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چیست؟ اول�عدد فصل

حقیقͬ). اعداد (تعریف ١ فعالیت

چیست؟ گویا عدد الف)

چیست؟ حقیقͬ عدد ب)

چیست؟ ͹گن عدد پس است؛ ͹گن و گویا اعداد اجتماع حقیقͬ اعداد اگر ج)

حقیقͬ). خط و گویا اعداد (ارتباط ٢ فعالیت

بیابید. دو این بین گویا عدد ͷی بͽیرید. نظر در را (a ̸= b) b و a حقیقͬ(!) عدد دو الف)

.|a− b| > ۱/۱۰n که کنید انتخاب طوری را n عدد راهنمایͬ:

دارد. وجود گویا عدد نامتناهͬ (a ̸= b) b و a حقیقͬ(!) عدد دو هر بین دهید نشان ب)

اعداد از بازه هر در که معنͬ بدین هستند. چͽال حقیقͬ(!) اعداد مجموعه در گویا اعداد واقع در توجه.

دارد. وجود گویا عدد نامتناهͬ بازه، هر در که دادیم نشان واقع در دارد. وجود گویا عددی حقیقͬ،

اعشاری). (نمایش ٣ فعالیت

مͬ�دهیم؟ معنا را آن چͽونه چیست؟ اعشاری نمایش الف)

بیابید. را زیر جمع مقدار معناست؟ چه به نامتناهͬ جمع ب)

۱+ ۱− ۱+ ۱− ... =?

+۱؟ ۲+ ۴+ ۸+ ۱۶+ ... = −۱ داد نشان مͬ�توان آیا −۱؟ ۱+ ۱− ۱+ ... = ۱/۲ آیا الف)

نمͬ�کند؟ میل بͬ�نهایت به و است کراندار نامتناهͬ مجموع عنوان به عدد ͷی اعشاری بسط که دهید نشان ب)

دارد؟ مشͺلͬ چنین نیز اعشاری بسط آیا چیست؟ ۱− ۱+ ۱− ۱+ ... جمع در مشͺل نظرتان به ج)

گویا). اعداد اعشاری (بسط ۴ فعالیت
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بنویسید. را ۱/۳ اعشاری بسط الف)

باشد. متناوب یا مختومه اگر تنها و اگر است گویا عددی اعشاری بسط ͷی دهید نشان ب)

کنید. توجه تقسیم�ها در باقیمانده�ها به راهنمایͬ:

تعریف بͽیرید. نظر در را C = c۰.c۱c۲c۳ · · · اعشاری عدد حقیقͬ). خط و اعشاری بسط (رابطه ۵ فعالیت

.Cn = c۰.c۱c۲ · · · cn مͬ�کنیم

.Cn ≤ C ≤ Cn + ۱/۱۰n دهید نشان الف)

با متناظر C مانند اعشاری بسط هر دهید نشان (الف) قسمت ͷکم با و بͽیرید نظر در را حقیقͬ خط ب)

است؟ حقیقͬ خط روی نقطه ͷی

اعداد و حقیقͬ خط بعد به این از کنید. مراجعه صفحه بالای آبͬ کادر کتاب، ١٢ صفحه به توجه.

هستند. ͬͺی ما برای اعشاری

.C = C ′ کنید ثابت آنͽاه ،n ∈ N هر برای |C − C ′| < ۱/۱۰n که باشند حقیقͬ عدد دو C ′ و C اگر ج)

کنید! استفاده ارشمیدس خاصیت از راهنمایͬ:

داریم طبیعͬ n هر برای است. حقیقͬ عدد ͷی ۰٫ ۹۹۹ · · · تمامیت اصل طبق د�)

۰٫ ۹۹ · · · (nبار)۹ ≤ ۰٫ ۹۹۹ · · · ≤ ۰٫ ۹۹ · · · (nبار)۹ + ۱
۱۰n

= ۱.

داریم دیͽر عبارت به ۰٫؛ ۹۹۹ · · · = ۱ مͬ�آید بدست پس

|۱− ۰٫ ۹۹۹ · · ·| ≤ ۱
۱۰n

∀n ≥ ۱.

مͬ�آید. بدست تساوی (ج) از نتیجه در و

نیست. یͺتا اعداد اعشاری نمایش دادیم نشان واقع در توجه.

بالایͬ). کران (کوچͺترین ۶ فعالیت

بالای کران�های مجموعه است. کران�دار بالا از زیرمجموعه این بͽیرید. نظر در A = {x ∈ Q : x۲ < ۲} الف)

بنویسید. را A

است؟ کدام A بالای کران کوچͺترین ب)

حقیقͬ اعداد در بالایͬ کران کوچͺترین دارای است، کران�دار بالا از که R از ناتهͬ زیرمجموعه هر اینͺه

به توجه با بخوانید. کتاب ١۴ و ١٣ صفحات در را بودن معادل این است. تمامیت» «اصل معادل است

٢



٩۴�٩۵ پاییز ،١ عمومͬ ریاضͬ چیست؟ عدد � اول فصل

A مجموعه زیرا نیست؛ تمامیت) (اصل بودن تام خاصیت دارای Q مجموعه که درمͬ�یابیم A مجموعه

ندارد. گویا بالایͬ کران کوچͺترین هیچ

مͬ�کنیم تعریف چنین را A+B مجموعه باشند. R ناتهͬ زیرمجموعه دو B و A کنید فرض ج)

A+B = {a+ b : a ∈ A, b ∈ B}.

بالایͬ کران کوچͺترین و است کران�دار بالا از نیز A+ B باشند، کران�دار بالا از B و A اگر کنید ثابت

است. B و A بالایͬ کران کوچͺترین مجموع با برابر A+B
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